SCHACHSCHULE 64 | Teil 146

Lehrreiche Endspiele

Eine Rundschau interessanter Motive
Unter Mitarbeit von GM Dr. Karsten Miiller

Wiederholung des Gelernten ist das A
und O des Lernens, damit der Stoff auch
dauerhaft im Gedéchtnis bleibt. In Turm-
endspielen gibt es viele fundamentale
Stellungen, die Sie kennen sollten. Einige
sehr wichtige kommen im folgenden Fall
VOr.
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Ein typischer Fehler wire 52. Tg8?? wo-
nach sich der schwarze Konig besser auf-
stellen kann: 52. ...Ke6 53. f5+ Kf7 54. Tb8
Ta6 55. Ke5 Tc6 56. Tb7+ Kf8 fithrt zur
Philidorschen Remisstellung und nach
57. f6 Tcl findet der Konig keinen Schutz
vor den Schachgeboten des schwarzen
Turms.

52, Kf5! Der einzige Gewinnzug. Die
Absperrung ldngs der 7. Reihe entschei-
det. 52. ...Ta4 53. Kg5 Tal 54. f5 Tgl+
55. Kf6 Tfl 56. Ta7 Tf2 57. Kg6 Tg2+
58. Kf7 Th2 59. Ta6+ Kd7 60. f6 Tg2
61. Tal Tf2 62. Td1+ Nun ist die Absper-
rung gleich wieder da. 62. ...Kc7 63. Kg7
Tg2+ 64. Kf8 Tf2 65. {7 Der Freibauer ist
nun weit genug vorgertickt, jetzt muss der
Turm mithelfen:
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65. ...Tg2 66. Td4 mit der Folge 66. ...Tgl
67.Ke7 Tel+ 68.Kf6 Tfl+ 69. Ke6 Tel+
70. Kf5 Tfl+ 71. Tf4 +-. Die viel zitierte
,Briicke” ist gebaut, denn Turm und Konig
bilden den Mittelpfeiler, der Kampf ist be-
endet.

1. e4.c52. Sf3 Sc6 3. d4 cxd4 4. Sxd4 Db6
5.Sb3 Sf66.Sc3e67. De2d68. g4a69. g5
Sd7 10. f4 Le7 11. h4 Dc7 12. Ld2 Sc5
13. Lg2 b5 14. Le3 b4 15. Sd1 a5 16. Df2
Sxb3 17. axb3 La6 18. h5Ld8 19. Lf1 Lxf1
20. Dxf1 Se7 21. Db5+ Dd7 22. Dxd7+
Kxd7 23. h6 g6 24. Ld4
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Gleich geht es wieder um Endspiele, aber
die folgende taktische Wendung sollte man
sich einprégen.

24. ...e5! 25. fxe5 Te8! Schwarz holt sich
bald mit ...Sc6 den Bauern zuriick. Mit
26. exd6 gewinnt Weifd keineswegs einen
Bauern, vielmehr gerit er nach: 26. ...Sf5!
27.1Lf6 Txe4+ in Nachteil. 26.Sf2 Sc6
27.Le3 Txe5 28.Lf4 Te6 29.Tdl f6
30. gxf6 Lxf6 Schwarz steht besser. Die erste
Runde ging an den Altmeister (der Kroate
Zdenko Kozul, Jahrgang 1966, wurde 2006
Europameister, doch in der Folge kommt
der Osterreichische Jungmeister (Jahrgang
2003) stark ins Spiel. 31. 0—0 Lxb2 32. Sh3
Lf6 33. Kg2 Se5 34. Lg3 Sg4 35. Kf3 Se5+
36. Kg2 Tc87?! 37. Txf6! Txf6 38.Lxe5
Txc2+ 39. Kg3 Te6 40. Lf4 Tc3+ 41. Kg4
g5? 42. Sxg5 Txh6 43. e5 Txb3
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Zwei Leichtfiguren im Duell mit einem Turm
profitieren oft von der Anwesenheit eines
weiteren Turmes. Nach 44. Kf5! schaltet
sich der Konig entscheidend in den Angrift
ein. 44. ...Tc3 45. e6+ Ke8?! Ein ungliick-
liches Feld. 45. ...Ke7 ist zdher, rettet aber
auch nicht, z. B. 46. Lxd6+ Ke8 47. Tfl Te3
48. Le5 Te2 49. Lf6 Th4 50. Sf7 Th5+ 51. Lg5
h652. Sd6+ Kf8 53. Kg6+ Kg8 54. Lf4 Txe6+
55. Kxh5 +—. 46. Se4! Der Springer stiirmt
schnell heran. 46. ... Tf3 47.Sxd6+ Kf8
48. Tel Ke7 49. Sc8+ Ke8 50. Kg4 Thh3
Oder 50. ... Txf4+ 51. Kxf4 Th4+ 52. Keb
Th5+ 53. Kd4 Th4+ 54. Kd5 Th5+ 55. Kc6
Th6 56. Sd6+ Ke7 57. Sf5 mit weifler Ge-
winnstellung. 51. Sd6+ Ke7 52. Sf5+ Kf6
Wahlweise 52. ... Ke8 53. €7 h5+ 54. Kg5 Txf4
55. Kxf4 Td3 56. Sg7+ +— 53.Lg5+ Kgé
54. Sh4+ Txh4+
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55. Kxf3!! Sehr schon. Der Freibauer ent-
scheidet. 55. ...Kxg5 56. e7 Tf4

Szenenwechsel, von der wie seit langem ge-
wohnt ausgetragenen Bundesliga zum On-
line-Schach, konkret Chessable Turnier und
zwei seiner renommiertesten Protagonisten.
Der WeifSspieler Wei Yi galt seinerzeit als
»Chinas Antwort auf Carlsen”. Im Alter von
15 bis 16 Jahren war er noch starker als Carl-
sen. Dann aber blieb Wei Yi irgendwie ,ste-
hen’, wihrend Carlsen immer besser und
besser wurde. Dies gilt auch fiir den Inder
Rameshbabu Praggnanandhaa (16).
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In Damenendspielen wird die Dame in der
Regel am besten hinter dem eigenen Frei-
bauern platziert.

77. ...Dd4+!? 78. Kf3 Erwdhnenswert
ist das Motiv 78. De3 d2! mit einem Uber-
gang in das gewonnene Bauernendspiel:
79. Dxd4+ Kxd4 80. Ke2 Kc3 —+ 78. ...Ke5
79. Del+ Kf5 80. Da5+ 80. De8 verliert
nach 80. ...d2 81. Db5+ Kg6 82. De8+ Kgb
83. Dg8+ Kf5 84. Dc8+ Ke5 85. Db8+ Kd5
86. Da8+ Kd6 87. Dd8+ Kc5 88. Da5+ Kcb
89. Da8+ Kd7 90. Db7+ Kd8 91. Db8+ Ke7
92. Db7+ Kf8 93. Dc8+ Kg7 94. Dc7+ Khé
—+80. ...De5 81. Da2 De4+ 82. Kf2 Dd4+
83. Kf3 d2 84. Dc2+ Kg5 85. Ke2

85. ...d1D+!nicht 85. ...Kg4?? 86. Dg6 matt
86. Dxd1 Dxd1+ 87. Kxd1 Kg4 88. Ke2
Kxg3 89.Kfl h4 90.Kgl h3! Pointe:
91. gxh3 Kxh3 92. Kf2 Kg4.93. Ke3 {5 94. Kf2
Kf4 —+ Opposition 0:1

Im Endspiel mit Freibauern auf beiden
Seiten ist ein Laufer gewohnlich dem Springer
tiberlegen. In dem folgenden Beispiel fillt je-
doch die Stellung des Konigs stark ins Gewicht.
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59. Kf6 Lh3 60. Sc4b3 60. ...a461. Sb2+ Kc2
62. Sxad = 61.Ke5! 61.c7? verliert wegen
61....Kcl 62.Sxa5 b2 63.Sb3+ Kdl —+.
61....Kcl 62.Kd4 b2 63.Sa3! Ja nicht
63. Sxb2?? Kxb2 64.Kc4 a4 —+ 63....ad
64. Kc3Lg265. c7Lh3 66. Kb4 Ld7 67. Kc3
b1S+ 68. Sxb1 68. Kb4 geniigt. 68. ... Kxb1
69. Kb4 Kb2 70. c8D Lxc8 71. Kxad4remis

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. Lc4 Sf6 4.d3 Lcs
5.0-0 0-0 6. Sbd2 d6 7. c3 a5 8. h3 h6
9. Tel Le610. Lb5Lb611. Sc4 Lc5 12. Lad
Se7 13. Scd2 Sg6 14. d4 La7 15. Lc2 Te8
16. Sf1 exd417. cxd4d518. e5Se4 19. Sg3
Sxg3 20. fxg3 c521. Le3 Tc8 22. Kh2 cxd4
23. Lxd4 Lxd4 24. Sxd4 Db6 25. b3 Ld7

26. e6! Lxe6 27. Lxg6 fxg6 28. Sxe6 Txe6
29. Dxd5 Tce8 30. Txe6 Dxe6 31.Dxa5
De5 32. Dxe5 Txe5 33. Tfl b5 34. a3 Te3
35. Tf3 Te2 36. g4 Ta2 37. b4 g5 38. Kg3
Tc2 39. Te3 Kf7 40. Kf3 Ta241. g3 Das End-
spiel sieht nach Remis aus und vielleicht war
es das auch. Aber der Partiezug 41. ... Kf6?
verursacht Probleme. 41. ... Th2! war richtig,
z. B.42. Te2 (oder auch 42. Te5 Ta2 43. Txb5
Txa3+ 44. Kf2 Ta2+) 42. ... Th1! Aber nicht
42...Txh3?? 43.Kg2 +— und auch nicht
42. .. Txe243. Kxe2 Ke6 44. Kd3 Kd545. Kc3
Ke446. a4 bxad47. Kb2 Kf348. b5 +-) 43. Tc2
Kf6, und Schwarz hélt sich, z. B. 44. Tc3 Ke6
45. Te6+ Ke7 46. Tb6 Tb1 47. Txb5 Th3+=.
42. Ke4 Ke643. h4! gxh443. ... Td2 verbietet
sich wegen 44. hxg5 hxg545. Tc3 Td1 46. Tc6+
Kf7 47.Tc5 Tal 48.Txb5 Txa3 49. Txgb
Txg3 50. b5 +— 44. gxh4 g5?! oder 44. ...g6
45. Tc3 Tg246. Tco6+ Kf7 47. Kf4 T2+ 48. Ke5
Te2+ 49. Kd5 Tg2 50. K5 Txgd 51. Kxb5 +—
45. hxg5 hxg5 46. Th3 Tf2 47. Kd4
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47...Tc247. ... Tg2 verliert ebenfalls: 48. Kc5
Txg4 49. Kxb5 Tf4 50. a4 Tf5+ 51. Kb6 Tf4
52. Tb3 g4 53. a5 Tf3 54. Tb1 g3 55. a6 g2
56. Tgl Tf257. a7 Ta2 58. Txg2 +—48. Th6+
Kd7 49. Ke5 Tc3 50. Kf5 Txa3 51. Tb6
Ta4 52. Txb5 Kc6 53. Tc5+ Kd6 54. Tc4
Kd5 55. Tcl Txb4 56. Td1+ Kc6 57. Kxg5
Tb2 58. Kg6 Tg2 59. g5 Tg3 60. Kf6 Tf3+
61. Kg7 Tg3 62.g6 Tg2 63. Kf7 Tf2+
64. Kg8 Tg2 65.g7 Tg3 66. Tfl Kd6
67. Kf7 Tgl 68. Txgl 1:0
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